

土庫舊街

楊翠峰文

庫」呢？

實際上在地圖上也不易找到它。可是，土庫在清朝時代却是中南部的交通要點之一。據老人們說：在嘉慶初年，郭嶽、郭番婆和林某三氏，首次由泉州南安縣遷來，擇居於現在雲林縣西螺與斗南之間，從事農業開發，不久便形成一個部落，叫做黃吉崙。這雖然是個小村莊，可是，當時却是商人們往返鹿港與北港之間必須經過的交通重要地點。（按：清朝時代，鹿港為臺灣最大商港，亦為古文化的發祥地，文人商人雲集此地）

那麼昔日的「黃吉崙」，為什麼現在稱為「土

庫」呢？據說清朝時代的黃吉崙，街道狹隘，黃泥沒胫，而且當時這一村莊的西南方部落叫做大荖庄，有一所深水池，一逢雨天，濱水氾濫，街頭巷尾，即為水所淹沒，行人所穿褲子都為泥濘沾污，因此，旅人們都叫它「塗褲」，久而久之，「塗褲」一名較「黃吉崙」為人所知，因此，塗褲便變成它的正名。

道光十四年建一大廟宇「順天宮」，供奉天

上聖母（媽祖），嗣後由大陸遷居此庄者，接踵而至，同治年間是塗褲庄最興盛時代，戶數七百多，人口超過六千。可是，同治四年全街遭遇火灾，瞬

息之間變成一片焦土，雖然很快地復興了，可是，已無往昔的面目，後來

日人佔據臺灣，即認為「塗褲」地名不雅，遂改為「土

庫」。

由於上述的史實，我們可知土庫鄉是個頗富歷史意義的村莊，尤其現在該鄉的中山路街道，更是個具有文獻價值的古蹟。這一條街道，寬僅一五公尺，長約五百公尺而已，全以紅磚舖成的，已有七十四年的歷史，現已成爲「古董」的



由於上述的史實，我們可知土庫鄉是個頗富歷史意義的村莊，尤其現在該鄉的中山路街道，更是個具有文獻價值的古蹟。這

存在，行人車輛只好通行「停仔腳」。一九三四年（民國廿三年）全省最古老的鹿港「不見天街路」（註：以前的鹿港街路狹隘，蓋以屋頂，在街道上見不到天日，故大家稱鹿港的街道為「不見天」）被拓擴而成爲現代化市街之後，土庫舊街便成爲全省碩果僅存的古老街道。

關於土庫的古蹟，除此之外還有「順天宮」和「五年王爺廟」，前者建於百年之前，後者也有數十年歷史，每逢廟會，雲林縣或嘉義縣下的善男信女，組成進香團，不辭遠路，前來參拜，車水馬龍，甚盛況。

◎ 洋葱栽培者福音！

洋葱葉枯病、腐敗病等一切病害特效藥

裕米農乳劑・鋐劑・石灰

△最新超強力殺蟲劑（滅除一切害蟲）

霸拉吉旺乳劑・粉劑

E P N 水和劑

△野鼠用最強力殺鼠劑

鼠拉倒爾有利的

西洋松茸菌絲

◎ 優良蔬菜種子

日本大白甘藍

長岡理黃玉生甘藍

△金澤包頭白甘藍

美國加州大甜菜

美國露地香瓜

△京都三號球白菜

△純理黃玉生甘藍

美國各種高麗菜

△美濃早中生兼用花椰菜

△日產各種白菜、大根

△玉蘭結頭生甘藍

△商品目錄或說明書

附郵票四角即寄

全省唯一專營農業生產資材貿易商

郵政劃撥臺灣一九五三電話：四四二五三
臺中縣經銷處：豐原鎮富春街五五號

彰化縣經銷處：溪湖鎮光華里一三號
陳昂商行